# 记录时代 逐梦三川

一记者节前夕,本报与您分享记者采访本中与城乡脉搏同频共振的故事



#### 编者按

记者节,是回望,更是出 发。在这个属于"见证"的日子 里, 我们让记者走到台前,与 您分享他们采访本中与城乡 脉搏同频共振的故事。

从周口港的第一声汽笛, 到高铁站的如织人流;从高标 准农田的科技新绿,到智能工 厂的纺织新声……这些叙事 背后,是记者们日复一日的奔 赴与凝视。他们的笔墨,既记 录时代的浪潮,也描摹每一朵 浪花的模样;他们的镜头,既 对准发展的里程碑,也聚焦那 些平凡而闪耀的面容。

愿这些带着泥土与星光 的文字,让您看见新闻背后, 一群人与一座城彼此成就的 温暖真相; 读懂他们的故事 里,新闻人不变的初心。

#### 本版图片由作者提供



## 每一粒粮食都有韧劲



付永奇采访结束加班写稿。

#### □记者 付永奇

又到记者节,我的手机里仍存着今秋连阴雨天收购霉变玉米时 邱守先沙哑的语音:"来吧!多大的量我都收!"那声音穿过雨幕,成 了我对周口"三农"最鲜活的记忆。作为跑农口的记者,我经常在田 间地头,与泥土为伴、和农民唠嗑,对这片土地的情感早已融入每一

周口,地处黄淮平原腹地,是全国粮食生产先进市,有着"中原 粮仓"的美誉。在这里,每一寸土地都寄托着农民的希望,每一滴汗 水都孕育着丰收的梦想。这些年,我目睹了太多周口人与天较劲的 瞬间。2022年春节,旱象初显,商水县种粮大户杜卫远守着麦田,满 眼焦灼地盼着雨来;2024年夏,久旱逢喜雨,西华县种粮户盖会章摸 着湿润的麦苗,脸上洋溢着"省了十多万浇水钱"的欣喜;2025年秋 收遭遇连阴雨时,新农人刘记森趴在烘干机上调试设备,额头上的 汗水混着雨水流淌,尽显执着。这些画面里没有惊天动地的壮举,却 藏着周口人对粮食最朴素的敬畏,他们把"粮袋子"视为"命根子", 用布满老茧的双手,稳稳托举起"中原粮仓"。

周口的土地,从不让人失望,但也从不会"轻轻松松"丰收。2023 年麦收季,20多年不遇的"烂场雨"打乱了所有节奏,周口麦收全国 关注。我跟着农技人员深一脚浅一脚地踩在泥泞麦田里,看党员干 部带着帮扶队帮困难户抢收,看农机手人歇机不歇地连轴转,看辣 椒烘干厂连夜改装设备免费帮村民烘麦。印象最深的是郸城农户张 明杰,收完麦子来不及擦汗就忙着种玉米,他说:"夏粮受灾秋粮补, 早播一天就多一分希望。"那一刻我明白了,"粮食安全"不是抽象的 口号,是千万人"龙口夺粮"的坚守,是"田里损失地里补"的韧劲。

周口作为河南第一粮食生产大市,每一寸土地都连着全国的 "饭碗"。因为热爱这片土地,我写过《喜雨》《坚强的麦子》等作品,记 录过雨润麦田的生机,也见证过灾后重生的力量。从种粮大户邱守 农民"刘天华带领合作社抱团发展的闯劲,再到普通农户"惜粮如 金"的自觉,他们用行动诠释着"以粮食安全为大"的担当。

如今,每当看到金灿灿的麦子铺满晒场,听到烘干机的轰鸣与 农民的笑声交织,我便觉得所有的奔波都值得。作为记者,我能做的 就是把这些故事讲给更多人听,让大家知道,我们碗里的每一粒粮 食,都浸透着农民的汗水与担当。而这份与"三农"的情结,也早已成 为我职业生涯中最珍贵的底色,激励我扎根"三农"、服务"三农"。

## 见证大河新章



王永剑伏案赶稿

#### □记者 王永剑

11月5日,周三,再过3天就是第26个中国记者节。在这深秋 的沙颍河畔,小集作业区港池碧水宁静,码头平台上第五台岸边集 装箱起重机正在组装,堆场上6台轨道吊通电调试……一切都在熟 悉中悄然变化。临时办公用房门口的倒计时牌上的数字,如同钟表

作为报道交通行口的记者,这几年一直行走在港口、航道、高 铁等工地,特别是小集作业区,这是河南聚全省之力打造的 "11246工程"中的龙头项目,基本上保持着每周去施工现场感受 一次的频次,见证着平地起大港,记录周口从"经济通道"向"通道

小集作业区从2024年4月开工至今,从消失的村落到大港崛起, 我那厚厚的5本采访笔记就是河南最大集装箱码头的"成长日记"。

"能参与这样的重大项目,我深感荣幸。在这里见证大港崛起, 是我职业生涯的高光时刻!"周口港港机设备安装现场负责人李磊 对记者说。我和他一样,这也是我职业生涯中最亮的一页。

这几年,周口港大跨步前进:江淮运河通航,周口从"淮河时代" 迈人"长江时代";豫晋两地能源外贸物流企业钟情的"周口方案", 打造了北煤南运的"周口样板";43条航线辐射全球,周口港实现箱 通世界;吞吐量从千万级到5000万级的跃升,每一个数字背后,是 周口人"向水图强"的执着……

是采访,也是自己的成长,更是视野的拓宽。我站在码头平台 上,深切感受到周口港的脉搏——它不再只是内陆的"出海口",而

交通是兴国之要、强国之基。周口港,链接的是东南沿海与中西 部,更是周口的机遇与未来。周口把区位优势转化为交通优势,在新 发展格局中实现大作为。作为一名记者,我很荣幸能用笔端记录沙 颍河这条"黄金水道"实现"黄金效益"的跨越。

今年年底,有更大更多的期待在路上:贾鲁河复航开工建设、小 集集装箱码头开港、航道升级完成、港口吞吐量攀登新高……

如今,沙颍河畔,千帆竞发,枢纽经济正蓄势成潮。而我,愿继续

# 我与母亲的纺织记忆



王晨(左)和母亲看荣誉证书

#### □记者 王晨

我家案头,珍藏着母亲两张泛黄的证书:1982年"省先进工作 者",1983年"河南省纺织系统劳动模范"。证书背后,是周口棉纺织 印染厂彻夜不息的纺锤轰鸣,是一代产业工人用青春为"周口制造" 写下的铿锵注脚。母亲总说,那时的周口纺织品,是"响当当"的。

成为周口日报要闻部记者后,我无数次走进新建的现代化厂 房。初时,面对智能设备与无菌实验室,我的采访报道总差些火候。 直到一次次深入采访,我才猛然醒悟:我正在记录的,是家乡发展的 脉动;是让万千周口人透过文字,见证从"规划图"到"实景画"的蜕 变;更是读懂母亲口中"响当当"背后,那穿越时光的时代重量。

记忆将我拉回童年。母亲的手,指节粗大,布满深浅不一的裂 口。她守护的细纱机有上千个锭子,断线必须秒速接上,慢一步便纠 缠成团。棉絮沾满她的眉发衣襟,每日巡回里程有数十公里,傍晚双 腿肿胀得布鞋都穿不进去。那是"脚不沾地"的战场,更是周口工业 起步期最真实的剪影。

而今的车间早已换了模样。几百平方米的空间里,只有零星几 位身着整洁工装的年轻人在操作面板前巡视。一排排智能纺纱机自 动完成接头、换筒,全程不见半点飞絮。中控室的大屏幕上,各类数 据条实时跳动,每道工序的进度都清晰可辨。母亲熟悉的挡车工岗 位,如今只需轻点屏幕,便能调度多台设备协同作业。曾经棉絮纷飞 的车间,如今是数据流在无声奔涌。

"从一朵棉到一件衣,全产业链在园区内闭环完成。客户在线下 单,系统自动排产,传统模式下百人的任务,现在一套智能系统即可 胜任。"技术员的话语间透着自信。我将现场视频发给母亲。良久, 她回复:"这真是纺织厂?变化太大了。"我给她详细讲解:"这是扶沟 县苏友纺织科技有限公司,染纱、织造车间全是电子控制;这是商水 县红绿蓝纺织科技有限公司,白坯布进来,经过退卷、预缩、染色等 工序,成品24小时就能出仓。咱周口这样的纺织项目可不少呢!"母 亲眼角笑纹舒展:"你这孩子,倒成了半个'纺织通'。

周口纺织正从汗水浇灌的年代,迈入智慧驱动的新篇。而我何 其有幸,能以笔墨为桥,连接起母亲的青春记忆与家乡的产业新生,

# 方寸车票里的时代印记



杜营营(左三)在高铁周口东站采访。

#### □记者 杜营营

整理旧物时,一沓红色火车票从箱底滑落。票面上的"周口一安 阳""K402次"的字样依稀可辨,这是我求学路上的时光印记,承载 着当年外出求知的渴望与归乡的急切。

成为记者的4年里,我无数次踏入周口火车站与高铁周口东 站,从初访时的生疏到如今的熟稔,渐渐读懂车票背后,是家乡交通 与时代共频的脉动。那些红色硬纸板车票,藏着最真切的过往:当年 我总攥着它登上傍晚6点的绿皮火车,在"哐当"声中摇晃6小时, 凌晨才抵达安阳的校园——车厢里的拥挤与泡面味,是我们这一代 人的共同记忆。

而今采访时所见,早已换了天地。2013年12月,周口火车站新 站房及站前广场投入使用,成为漯阜铁路最大的客运站;2019年12 月1日高铁周口东站投入使用,如今已是衔接多条干线的枢纽,截 至 2025 年 7 月 7 日,累计发送旅客超 194 万人次,日均过万。时速 350公里的高铁,让周口至郑州的行程缩短至50多分钟,比过去快 了近两小时。车站里,智能安检与实时调度系统高效运转,伏羲、老 子文化浮雕诉说着地域底蕴,免费充电设施更让旅途多了份暖意。

漯阜铁路公司周口乘务车间列车员高明,是我在采访中结识的 朋友。16年乘务生涯里,他背过残疾人、帮过急症旅客,也见证着铁 路的变迁:"车次由少变多、速度由慢到快,但列车员服务旅客的初 心始终没变。"高铁安检值班员单鹏飞的话更道出关键:"高铁是打 开周口的窗,让更多人走进来、走出去。

采访后,我在高铁周口东站与曾骑车送我赶火车的母亲通了视频。 电话那头,她反复让我放大画面,声音里满是惊叹:"这候车厅又大又敞 亮,还有充电装置,以后出门再也不用带充电宝了。

我笑着说:"等平漯周高铁通了,去平顶山吃饸饹面,当天就能 打来回。您之前说想去北京看天安门,以后咱周末就能出发。"

母亲沉默了几秒,轻声说:"当年你上学,我送你到火车站,看着 绿皮车慢慢开远,心里总揪着。现在车快了、硬件好了,你们出门我 也不操心了。

挂了视频,望着采访本上"194万人次旅客""350公里时速"的 字样,我明白:从红色车票到蓝色车票的更迭,再到如今刷身份证即 的渴望与"盼归来"的安心。而我能以记者的身份,记录下这份"快与 暖",便是最珍贵的职业馈赠。

